PROBABILITA

Una moneta da 2 euro (il suo diametro ¢ 25,75 mm) viene lanciata su un pavimento ricoperto con
mattonelle quadrate di lato 10 cm. Quale ¢ la probabilita che la moneta vada a finire internamente ad
una mattonella? (cio¢ non tagli 1 lati dei quadrati)

Per la ricorrenza della festa della mamma, la sig.ra Luisa organizza una cena a casa sua,
con le sue amiche che hanno almeno una figlia femmina. La sig.ra Anna ¢ una delle
mvitate e percio ha almeno una figlia femmina. Durante la cena, la sig.ra Anna dichiara
di avere esattamente due figli. St chiede: qual ¢ la probabilita che anche altro figlio
della sig.ra Anna sia femmina? S1 argomentt la risposta.

Un test d’esame consta di dieci domande, per ciascuna delle quali si deve scegliere ’unica
risposta corretta fra quattro alternative. Quale ¢ la probabilita che, rispondendo a caso alle dieci
domande, almeno due risposte risultino corrette?

Un’azienda industriale possiede tre stabilimenti (A, B e C). Nello stabilimento A si produce la
meta dei pezzi, e di questi il 10% sono difettosi. Nello stabilimento B si produce un terzo dei
pezzi, e 1l 7% sono difettosi. Nello stabilimento C si producono 1 pezzi rimanenti, e il 5% sono
difettosi. Sapendo che un pezzo ¢ difettoso, con quale probabilita esso proviene dallo
stabilimento A?

Una moneta da 1 euro (il suo diametro ¢ 23,25 mm) viene lanciata su un pavimento ricoperto
con mattonelle esagonali (regolari) di lato 10 cm. Quale ¢ la probabilita che la moneta vada a
finire internamente ad una mattonella (cio¢ non tagli 1 lati degli esagoni)?

In un gruppo di 10 persone il 60% ha occhi azzurri. Dal gruppo si selezionano a caso due
persone. Quale ¢ la probabilita che nessuna di esse abbia occhi azzurri?

La “zara” ¢ un gioco d’azzardo di origine araba che conobbe particolare fortuna in Italia in
epoca medievale — ne parla anche Dante nella Divina Commedia — e si giocava con tre dadi. Si
confronti la probabilita di ottenere in un lancio la somma 9 con quella di ottenere la somma 10.

Venti palline sono poste in un’urna. Cinque sono rosse, cinque verdi, cinque gialle e cinque
bianche. Dall’urna si estraggono a caso, senza reimbussolamento, tre palline. Si valutino le
seguentl probabilita:

e csattamente una pallina ¢ rossa

¢ le tre palline sono di colori differenti.

Lanciando una moneta sei volte qual ¢ la probabilita che si ottenga testa “al pin” due volte? Qual ¢ la
probabilita che si ottenga testa “almeno” due volte?
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Vengono lanciati due dadi. Dei due punteggi, viene considerato il maggiore; se sono uguali, viene
considerato il punteggio comune dei due dadi. Detto X il punteggio registrato, riportare in una tabella

la distribuzione di probabilita di X e mostrare che p(X = 3) = % Calcolare inoltre la media e la

varianza di X,




Una fabbrica produce mediamente il 3% di prodotti difettosi. Determinare la probabilita che n un
campione di 100 prodotti ve ne siano 2 difettosi, usando:

11| e la distribuzione binomiale;
o la distribuzione di Poisson.
Durante il picco massimo di un’epidemia di influenza il 15% della popolazione ¢ a casa ammalato:
12 a) qual ¢ la probabilita che in una classe di 20 alunni ce ne siano pit di due assenti per I’'influenza?
b) descrivere le operazioni da compiere per verificare che, se 'intera scuola ha 500 alunni, la
probabilita che ce ne siano pit di 50 influenzati &€ maggiore del 99%.
Determinare la funzione densita di probabilita di una variabile casuale continua che assume valori
nell’intervallo [2, 5] con una distribuzione uniforme. Determinare inoltre il valore medio, la varianza,
13/ ja  deviazione standard di tale variabile e Ia probabilita  che siag <x < %,
Un test ¢ costituito da 10 domande a risposta multipla, con 4 possibili risposte di cui solo una ¢
14| csatta. Per superare il test occorre rispondere csattamente almeno a 8 domande. Qual ¢ la
probabilita di superare il test rispondendo a caso alle domande?
Una pedina ¢ collocata nella casella in basso a sinistra di una scacchiera, come in
figura. Ad ogni mossa, la pedina puo essere spostata o nella casella alla sua destra
o nella casella sopra di essa. Scelto casualmente un percorso di 14 mosse che porti
15 : ' \ R .
la pedina nella casella d'angolo opposta A, qual ¢ la probabilita che essa passi per
la casella indicata con B?
Supponiamo che I'intervallo di tempo ¢ (in anni) tra due cadute di fulmini in un'area di 100 m’
sia dato da una variabile casuale continua con funzione di ripartizione:
zZ
P(t<z)= f 0,01- e 0015gg
16 ’
a) Si calcoli la probabilita che, in tale area, 1 prossimi due fulmini cadano entro non piu di
200 anni I'uno dall’altro.
b) Si determini qual ¢ il minimo numero di anni z, tale che sia almeno del 95% la probabilita
che 1 prossimi due fulmini cadano in tale area entro non piu di z anni I'uno dall’altro.
In media, il 4% dei passeggeri dei tram di una citta non paga 1l biglietto. Qual ¢ la probabilita
17| che ci sia almeno un passeggero senza biglietto in un tram con 40 persone? Se il numero di
persone raddoppia, la probabilita raddoppia?
Un'azienda produce, in due capannoni vicini, scatole da imballaggio. Nel primo capannone si
producono 600 scatole al giorno delle quali il 3% difettose, mentre nel secondo capannone se
18| ne producono 400 con il 2% di pezzi difettosi. La produzione viene immagazzinata in un unico

capannone dove, nel corso di un controllo casuale sulla produzione di una giornata, si trova una
scatola difettosa. Qual ¢ la probabilita che la scatola provenga dal secondo capannone?




Persorteggiare numeri reali nell’intervallo [0, 2] viene realizzato un generatore di numeri casuali che
fornisce numeri distribuiti, in tale mtervallo, con densita di probabilita data dalla funzione:
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Quale sara 1l valore medio dei numeri generati?

Qual ¢ la probabilita che il primo numero estratto sia 4/3?

Qual ¢ la probabilita che il secondo numero estratto sia minore di 1?

Un dado ha la forma di un dodecaedro regolare con le facce numerate da 1 a*12. 1l dado ¢ truccato in

modo che la faccia contrassegnata dal numero 3 si presenti con una probabilita p doppia rispetto a
201 iascun’altra faccia. Determinare il valore di p in percentuale e calcolare la probabilita che in 5 lanci

del dado la faccia numero 3 esca almeno 2 volte.

Una variabile aleatoria, 1 cui valori appartengono all'intervallo [0; 2], ¢ distribuita secondo la
91| densita di probabilita data da p(x) =k - x?(2 —x), dove k ¢ una costante opportuna:”Si

stabilisca il valore medio della variabile aleatoria considerata.
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Alberto e Barbara giocano lanciando un dado. Quando esce 1, 2, 3 o 4 Alberto fa 1 punto,
quando esce 5 o 6 Barbara fa 2 punti. Vince chi arriva per primo a 6 punti. Qual ¢ la probabilita
che entrambi realizzing almeno 1 punto nel corso della partita? Qual ¢ la probabilita che, in un
certo momento della partita, il punteggio sia di 4 a 4?
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Giovanni tira ripetutamente con 1’arco a un bersaglio: la probabilita di colpirlo ¢ del 28% per ciascun tiro.
Se Giovanni esegue 10 tiri calcolare la probabilita che il bersaglio venga colpito: a) 4 volte; b) le prime 4
volte.
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Sapendo che una moneta ¢ truccata e che la probabilita che esca “testa” in un lancio ¢ pari a p, determina
1 possibili valori che pud assumere p, sapendo che la probabilitd che esca testa esattamente 2 volte

lanciando 4 volte la moneta ¢ 8/ 27-
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Si dispone di due dadi uguali non bilanciati a forma di tetraedro regolare con le facce numerate da
1 a 4. Lanciando ciascuno dei due dadi, la probabilita che esca 1 ¢ il doppio della probabilita che
esca 2, che a sua volta ¢ il doppio della probabilita che esca 3, che a sua volta ¢ il doppio della
probabilita che esca 4. Se si lanciano 1 due dadi contemporaneamente, qual ¢ la probabilita che
escano due numeri uguali tra loro?
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In un gioco a due giocatori, ogni partita vinta frutta 1 punto e vince chi per primo raggiunge
10 punti. Due giocatori che in ciascuna partita hanno la stessa probabilita di vincere si sfidano.
Qual ¢ la probabilita che uno dei due giocatori vinca in un numero di partite minore o uguale a 127
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Si lancia » volte un dado regolare a sei facce. Qual ¢ 1l piti piecolo valore di # tale che la probabilita
che non esca mai il numero 3 sia minore dello 0,01%?




Una variabile casuale, a valorinell’intervallo [0, 10], ¢ distribuita secondo la densita di probabilita
data dalla funzione

28 f(x)=

—, I<x<10

Stabilire il valore medio e il valore mediano di questa variabile casuale.

Si dispone di due dadi uguali non bilanciati. Lanciando ciascuno dei due dadi, le probabilita di
uscita dei numeri 1, 2, 3 ¢ 4 sono pari a k, mentre le probabilita di uscita dei numeri 5 e 6 sono
29| pari a k/ 2. Determinare 1l valore di k e stabilire qual ¢ la probabilita che, lanciando 1 due dadi
contemporaneamente, escano due numeri uguali tra loro.

La variabile casuale x ha densita di probabilita data dalla funzione:

1
f§ peer[O,l/z]
-

30 f(x):<ﬁperxe[1/2,3/2] ;
1
(5 peer[3/2,2]

determinare la media e la mediana della variabile casuale x.

1) n°3 2009 pni - 2) n°7 2010 pni - 3) n°7 2011 pni - 4) n°8 2012 pni - 5) n°2 2012 pni

6) n°7 2013 pni — 7) n°8 2014 pni - 8) n°3 2014 pni — 9) n°3 2015 ord — 10) n°3 2015 sup

11) n°7 2015 sup — 12) n°3 2015 stra — 13) n°6 2015 stra — 14) n°4 2016 ord — 15) n°7 2016 ord
16) n°8 2016 sup — 17) n°2 2016 stra — 18) n°5 2016 stra — 19) n°4 2017 ord — 20) n°8 2017 ord
21) n°3 2017 sup - 22) n°7 2017 sup - 23) n°4 2017 stra — 24) n°9 2017 stra — 25) n°2 2018 ord
26) n°8 2018 ord — 27) n°5 2018 sup - 28) n°8 2018 sup — 29) n°1 stra — 30) n°7 stra
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